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Актуальність проблеми. 1 серпня 1914 р. розпочалась 

одна з найбільш руйнівних в історії людства війн, що зго-
дом отримала назву Першої світової. І хоча за обсягами 
задіяних в ній сил і засобів та масштабами втрат Перша 
світова значно поступалась Другій, що спалахнула через 
чверть століття, але саме вона поклала початок одночас-
ному широкому використанню потенціалів науки і проми-
словості під час ведення бойових дій. Саме в цій війні 
вперше масово було застосовано авіацію, бронетехніку, 
підводні човни, міномети, радіо та інші види машин і 
апаратів. Широкий спектр технічних засобів військового 
призначення стало можливо отримати завдяки результатам 
новітньої революції в природознавстві, у першу чергу – 
розпочатих напередодні Першої світової війни процесів 
індустріалізації у країнах–учасницях воєнного конфлікту. 
Лише внаслідок набутого високого рівня розвитку промисло-
вості в Антанти та Троїстого союзу з’явилась спроможність 
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масово виробляти значну кількість номенклатури склад-
ної військової техніки [1; 2; 3, с. 52].  

Отже, в досліджуваний період склався колосальний 
попит на спеціальні технічні засоби, задовольняти який 
було необхідно в стислі терміни. При чому цей попит був 
прогресуючим. Темпи його збільшення відповідали стрімким 
змінам тактики і стратегії ведення бойових дій, а останні, 
власне, і відбувалися завдяки застосуванню машин у ході 
війни. Використання нових автоматизованих і механізова-
них типів озброєння, інших видів задіяної техніки дозво-
лило значно підвищити мобільність військ та посилити їх 
вогневу міць. Унаслідок цього запроваджені спочатку на 
окремих ділянках театрів воєнних дій оперативно-тактичні 
та стратегічні заходи, ґрунтовані на нових спроможностях 
використання маневру та натиску, почали набувати пов-
сюдного застосування. При цьому відкривалися все нові 
і нові можливості розвитку воєнного мистецтва, але за 
рахунок подальшого відповідного вдосконалення застосо-
ваних технічних засобів, а також збільшення їх щільності 
у військах. Таким чином, у цей час у сфері матеріально-
технічного забезпечення армій воюючих країн на передній 
план вийшло виробництво засобів виробництва – верстат-
ного устаткування та обладнання. Саме тому у 1915 р., коли 
в результаті проведених сумісно австро-угорською і німець-
кою арміями успішних Горлицької і Другої Краснишської 
операцій Російська армія була вимушена залишити Польщу, 
питання евакуації верстатобудівного заводу “Герлях і 
Пульст” увійшло до розряду першочергових [4, с. 140, 444]. 

Зазначимо, що машинобудівний завод “Герлях і Пульст” 
було засновано у 1869 р. у с. Воля Варшавського повіту. З по-
чатку ХХ ст. його спеціалізацією було виготовлення верстатів. 
У ході реконструкції упродовж 1905–1908 рр. підприємство 
було обладнане найсучаснішим для того часу устаткуванням. 
Станом на 1 січня 1915 р. на заводі працював 571 робітник, 
а виробничі потужності дозволяли виготовляти кілька 
сотень верстатів на рік, у номенклатурі ж продукції були: 
токарно-гвинторізні, фрезерувальні, стругальні, шліфу-
вальні та інші види верстатів. Вони випускалися різних 
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типів, модифікацій та розмірів (включаючи і найбільші) і, 
переважно, оснащалися власними електроприводами, хоча 
серед них зустрічалися і варіанти з механічними приводами 
(ножними та стельовими). Таким чином, на момент ева-
куації завод “Герлях і Пульст” являв собою потужне сучасне 
верстатобудівне підприємство, здатне в стислі терміни за-
безпечити випуск значних обсягів широкої номенклатури 
високопродуктивного верстатного обладнання [5, арк. 2; 6, 
с. 103; 7, арк. 81]. 

Поява такого підприємства в Харкові закріпила процес 
верстатної профілізації низки машинобудівних підприємств 
Південних губерній Російської імперії. Більше того, явля-
ючись на поточний момент самим потужним верстатобу-
дівним підприємством в Україні, своєю діяльністю завод 
“Герлях і Пульст” об’єктивно впливав на організацію роз-
витку верстатобудування в регіоні. Однак робота цього 
підприємства, особливо на початку його функціонування в 
Харкові, історичними дослідженнями майже не висвітлена. 
Означене привело до того, що досить важливий етап як в 
історії України в цілому, так і в історії її промисловості 
залишився невивченим, що й робить дане дослідження 
актуальним. Звідси метою цієї історичної розвідки стоїть 
надання загальної оцінки діяльності заводу “Герлях і 
Пульст” під час евакуації в умовах Першої світової війни. 
Задля досягнення цієї мети необхідно вирішити наступні 
завдання: дослідити організацію роботи заводу на новому 
місці, проаналізувати виробничу діяльність підприємства 
для потреб матеріально-технічного забезпечення військ.  

Ступінь розробки проблеми. Не можна казати, що на 
сьогодні взагалі відсутній історіографічний матеріал щодо 
заводу “Герлях і Пульст”. Проте відомості, які зустріча-
ються в історичних дослідженнях щодо вищезазначеного 
підприємства, носять досить суперечливий характер і мають 
сумнівну достовірність. Так, у роботі Л. А. Айзенштадта 
“Развитие станкостроительной и инструментальной про-
мышленности в СССР” [8] міститься інформація, що з по-
чатком Першої світової війни завод “Герлях і Пульст” було 
евакуйовано до Харкова, але його діяльність не вдалося 
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відновити, що суперечить архівним документам, зокрема, 
відомостям постачання готових виробів. Всупереч попе-
редньо розглянутій роботі, в праці І.Ш. Черномаза “Перші 
соціалістичні перетворення в промисловості України (листо-
пад 1917 – квітень 1918 рр.)” [9] завод, діяльність якого ми 
висвітлюємо, зустрічається в переліку великих промислових 
підприємств Харкова, що припинили свою діяльність у 
другій половині листопада 1917 р., однак цим тверджен-
ням уся інформація щодо підприємства в наведеній моно-
графії вичерпується. Найбільш докладним історіографіч-
ним джерелом щодо діяльності заводу “Герлях і Пульст” з 
числа тих, що потрапили, до наукового пошуку є стаття 
J. Piłatowicz “Fabryka “Gerlach i Pulst” do roku 1918” [6]. 
Але в цій праці в основному приділено увагу роботі вище-
зазначеного заводу у Варшаві, що стосується харківського 
періоду його функціонування, то в статті розглядаються 
лише деякі соціальні аспекти його діяльності. Таким чином, 
у сучасній історичній науці не існує даних, на підставі яких 
було б можливим надати оцінку роботі заводу “Герлях і 
Пульст” в Україні під час Першої світової війни.  

Перші підготовчі заходи до евакуації заводу з Варшави 
були здійснені ще на початку бойових дій – у вересні 1914 р., 
що додатково підкреслює ту важливість, яка надавалась 
російським урядом розвиненню сфери виробництва засобів 
виробництва в укладених умовах. Безпосередня евакуація 
пройшла 1 липня 1915 р., коли наказом воєнної влади завод 
було евакуйовано з Варшави. Новим місцем дислокації 
заводу “Герлях і Пульст” було призначено Харків. Вибір 
цього міста як нової додаткової бази верстатобудування на 
Півдні Російської імперії обумовлювався низкою чинників. 
По-перше, у Північно-Західному і Центральному регіонах 
країни вже було достатньо розвинених виробничих потуж-
ностей з випуску верстатного обладнання, чого бракувало 
на Півдні. Однак, у цей же час, саме в Південному регіоні, 
відбувався бурхливий розвиток металургії – головної сиро-
винної бази машинобудування, і розміщення верстатобу-
дівного підприємства в Харкові значно скорочувало витрати, 
пов’язані з постачанням металу. Таким чином, створюючи 
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на українській території нове верстатобудівне підприємство, 
влада вирішувала питання географічної концентрації про-
мислових потужностей верстатобудування. По-друге, врахо-
вуючи те, що Харків уявляв з себе розвинутий транспортний 
вузол, означені дії уряду ставали черговим заходом з опти-
мізації використання транспортних мереж під час війни. 
По-третє, на відміну від решти промислово розвинених 
міст Півдня Росії, на місці нової дислокації заводу “Герлях 
і Пульст” на той час, вже був достатній досвід випуску 
верстатного обладнання. В Харкові виробництво верстатів 
здійснювали заводи: Шиманського, фон Дітмара, Трєпкє-
Алєксєєвих. Також наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. вер-
статне устаткування виготовлялося на Харківському заводі 
Російського паровозобудівного і механічного товариства 
(ХПЗ). Причому левова частка замовлень, що задовольня-
лася цим підприємством в означеному питанні, надавалася 
військовими відомствами, що дозволило напрацювати певні 
схеми організаційно-технічної взаємодії між військовими 
та заводом. З початком Першої світової війни виробництво 
верстатів на ХПЗ було поновлено. Отже, з точки зору наяв-
ного профільного виробничого потенціалу, Харків був най-
більш вдалим місцем для розташування такого сучасного 
верстатобудівного підприємства, як завод “Герлях і Пульст” 
[6, с. 114; 10, арк. 111; 11]. 

Після прибуття до Харкова завод, на відміну від біль-
шості евакуйованих підприємств, почав своє облаштування 
на власній землі, а не на орендованій, що свідчило про 
його міцний фінансовий стан. До Харкова з Варшави при-
були близько 150 чоловік промислово-виробничого персо-
налу. З кінця 1915 р. на завод почали приймати робітни-
ків з числа місцевих мешканців, які мали необхідну про-
фільну кваліфікацію. Це дозволило за рік збільшити кіль-
кість основного виробничого персоналу до 350 осіб. Таким 
чином, розрахунки на використання регіонального кадро-
вого ресурсу під час організації евакуації підприємства до 
Харкова виявилися виправданими. Проте через велику 
кількість евакуйованих до Харкова підприємств із окупо-
ваних районів брак робочої сили відчувався впродовж 
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усього досліджуваного періоду. Як наслідок, попри те, що 
чисельність працівників заводу постійно зростала (у 1917 р. 
вже працювало 442 робітника), але довоєнної кількості у 
574 чол. досягти так і не вдалося [7, арк. 81; 12, арк.11; 13, 
арк. 115; 14, арк. 102, 234]. 

Керівництво заводу постійно намагалося вирішити пи-
тання нестачі кадрів. Так, адміністрація підприємства не-
одноразово зверталась у робочий відділ Центрального 
Військово-Промислового Комітету з проханням повернути 
з фронту для роботи на заводі висококваліфікованих робіт-
ників, особливо формувальників, верстатників, слюсарів 
тощо. Але Мобілізаційний відділ Головного управління 
Генерального штабу не міг цілком задовольнити попит 
підприємств на демобілізацію кваліфікованих робітників. 
Ще один спосіб, до якого вдалося керівництво заводу “Гер-
лях і Пульст” задля вирішення питання нестачі кадрів, – 
подання до Комісії з розподілу військовополонених заявки 
на залучення до робіт на підприємстві відповідного кон-
тингенту. Але в зв’язку з тим, що продукція заводу мала 
цілковито оборонний характер, клопотання керівництва 
вищезазначеного підприємства не отримало позитивного 
рішення. Замість цього заводу “Герлях і Пульст” були виді-
лені сарти, мобілізовані у середньоазійських володіннях 
Російської імперії для робіт у прифронтовій зоні згідно з 
Найвисоким Повелінням № 1526 від 25 червня 1916 р. 
Сарти використовувалися як різноробочі і на будівництві 
заводських промислових потужностей та безпосередньо у 
виробничому процесі. Праця “інородців” на підприємстві 
використовувалася до скасування Найвисокого Повеління 
у травні 1917 р., а середня кількість сартів, що працювала у 
цей період на заводі “Герлях і Пульст” складала 74 особи. 
Таким чином, керівництву “Герлях і Пульст” вдавалося 
вирішувати кадрове питання з максимально можливою 
ефективністю [15, арк. 10; 16, арк. 57, 60]. 

Не менш ефективними були заходи менеджменту під-
приємства щодо будівництва промислових потужностей, 
чому сприяли як міцний фінансовий стан організації, так і 
виділення урядом коштів з Евакуаційного фонду. Так, всього 
за два роки, в умовах війни, заводом “Герлях і Пульст” 
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було споруджено повний комплекс промислових потужно-
стей, необхідних для задоволення усього переліку отри-
маних замовлень із перспективою нарощування виробничої 
програми. З моменту прибуття і до липня 1917 р., окрім 
двох тимчасових майстерень, споруджених у перші ж місяці 
перебування в евакуації, були збудовані головний корпус 
заводу, чавуноливарна майстерня, модельне та монтажне 
відділення. Завдяки тому, що евакуація заводу з Польщі 
готувалася заздалегідь, була добре прорахована і сплано-
вана, заводчанам вдалося доставити на місце евакуації не 
лише практично все основне обладнання, а й заготовлені 
деталі, вузли і матеріали, призначені для виконання вже 
розпочатих замовлень. Окрім цього, службами матеріально-
технічного забезпечення були вивезені всі наявні на момент 
евакуації сировинні запаси. Усе це надало можливість швид-
кими темпами заповнювати необхідним устаткуванням 
споруджувані промислові площі, в результаті чого процес 
налагодження сталої основної виробничої діяльності під-
приємства суттєво не відбився на виконанні виробничої про-
грами. Останньому також сприяло і те, що разом з робітни-
ками основних виробничих професій з Варшави були ева-
куйовані інженерно-технічні працівники: конструктори та 
технологи, яким, вдалося забезпечити високий рівень техно-
логічності виробництва, виходячи з обставин, що склалися. 
Вже з 14 грудня 1915 р. “Герлях і Пульст” поновив вико-
нання замовлень у тимчасових майстернях, споруджених 
у Харкові [10, арк. 111 зв.]. 

Виробнича ж програма заводу продовжувала характе-
ризуватися широкою номенклатурою верстатів. Серед про-
дукції, що випускалась підприємством були токарні верстати 
власних розробок і американської системи – токарні для 
обробки вальців, поздовжні і поперечні стругальні, свердли-
льні, фрезерні, зенкерувальні, довбальні, прогоничорізальні, 
шліфувальні тощо, а також ковальсько-пресове устаткування. 
Широкий спектр обладнання, що продукувалося на заводі, 
дозволяв комплектувати як загальномашинобудівні вироб-
ництва, так і ремонтні потужності гірничо-металургійних 
підприємств, залізничного та морського транспорту. Разом 
з тим наявність власного конструкторського і технологічного 
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забезпечення надавала можливість заводу “Герлях і Пульст” 
проектувати та виготовлювати вузькоспеціалізоване облад-
нання виключно оборонного призначення, в тому числі і 
верстати для виготовлення гармат, легкої вогнепальної зброї 
та боєприпасів. В номенклатурі виробів заводу було понад 
100 типів і видів верстатного обладнання. В гамі продукції 
підприємства були верстати від невеличких переносних 
до великих спеціальних верстатів (вагою до 400 пудів). 
Проте, тимчасові майстерні, що були споруджені за корот-
кий термін, не були пристосованими для виготовлення 
важких верстатів, для цих цілей споруджувався основний 
корпус, де передбачалось відразу ж після введення в дію 
монтувати спеціальне обладнання [10, арк. 111 зв.; 16, 
арк. 87; 17, арк. 173]. 

Кількість верстатів, замовлених для виготовлення на 
заводі, постійно росла – якщо у 1914 р. підприємству замо-
вили 9 верстатів, у 1915 – 18 верстатів, то у 1916 р. вже було 
замовлено 393 одиниці обладнання. Саме застосування най-
досконаліших на той час верстатів “Герлях і Пульст” надало 
можливість Обухівському заводу в роки Першої світової 
війни своєчасно налагодити випуск нових 305 -мм гаубиць, 
а також модернізованих 152 -мм/45 гармат системи Кане 
та 102 -мм корабельних гармат. Використання обладнання 
з маркою “Герлях і Пульст” також сприяло найскорішому 
виводу на максимальні виробничі потужності Деміївського 
снарядного заводу, заснованого з початком війни. Зазначене 
обладнання використовувалось і на інших підприємствах 
з випуску боєприпасів як наприклад, Товариство Окуловсь-
ких заводів, Акціонерне товариство Гільзових, Трубочних 
і Механічних заводів тощо. Верстати, що вироблялися ева-
куйованим з Варшави підприємством, надали можли-
вість Севастопольському порту, заводам: Миколаївському 
“Наваль”, Ревельському Суднобудівному та Адміралтейсь-
кому значно скоротити терміни забезпечення флоту сучас-
ними потужними кораблями. Застосування верстатів “ГіП” 
на залізницях Російської імперії дозволило суттєво заоща-
дити час на ремонті рухомого складу і, тим самим, підвищити 
ступінь щільності одночасно експлуатованого залізничного 
транспорту [16, арк. 23–24 зв.; 18]. 



11 

Інтенсивність застосування технічних засобів у веденні 
бойових дій безпосередньо відбилась і на більшій потребі 
верстатного обладнання для їх виготовлення. Виходячи з 
цього, у липні 1917 р. Евакуаційна комісія запропонувала 
Міністерству Торгівлі і Промисловості звернутись до керів-
ництва заводу “Герлях і Пульст” з питанням про збільшення 
промислових потужностей вищеозначеного об’єкта і запро-
понувала для цих цілей додаткову позику. Керівництво під-
приємства з ентузіазмом відреагувало на цю пропозицію, 
але у зв’язку з проблемами щодо забезпечення металом дана 
ідея не отримала свого продовження [16, арк. 92, 93, 95].  

Після відновлення роботи заводу “Герлях і Пульст” у 
Харкові перші замовлення виконувались за рахунок мате-
ріалу та напівфабрикатів, що були вивезені під час евакуації 
з Варшави. Однак з часом ці запаси почали вичерпуватися, 
а їх поповнення стало проблематичним, оскільки протягом 
1915 р. – першої половини 1916 р. уряд ухвалив низку роз-
поряджень, за якими позачергово задовольнялися потреби 
в матеріалах (у будь-яких замовлених кількостях) підпри-
ємств, що безпосередньо виготовляли озброєння та боє-
припаси. У серпні 1916 р., на додаток до попередніх роз-
поряджень, вийшли нові правила видачі посвідчень на 
отримання металу, згідно з якими металообробні підпри-
ємства могли отримати посвідчення на постачання металу 
через Уповноваженого Особливої наради з оборони, причому 
матеріал виділявся окремо на кожне замовлення метало-
обробного заводу, а не на річну програму. Замовлення необ-
хідно було підприємствам постійно підтверджувати, і це 
не гарантувало своєчасного постачання усього замовленого 
металу. Саме цей циркуляр ставив під загрозу функціону-
вання всіх металообробних і електротехнічних підприємств. 
Після звернення Ради З’їзду Представників Металообробної 
Промисловості до уряду деяким категоріям машинобудівних 
підприємств, до яких входили і верстатобудівні заводи, 
умови отримання дозволу на забезпечення виробництва 
металом пом’якшили. Незважаючи на спрощення верстато-
будівникам шляху отримання металу з металургійних під-
приємств, труднощі у забезпеченні матеріалами відчувалися 
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постійно, у першу чергу, внаслідок затримок у постачан-
ні та в необхідності постійних підтверджень замовлень 
металургам. Починаючи з 1917 р., заводу “Герлях і Пульст” 
почали повертати реквізований в попередні роки метал, 
яким часто-густо підприємства з виготовлення зброї та 
боєприпасів навіть не користувались, а складали у себе на 
подвір’ї “про запас”, причому і повернення металу власнику 
теж відбувалось з затримками [16, арк. 61; 19, арк.2–3, 6-6 зв.; 
20, арк. 18–21]. 

У 1918 р. робота заводу “Герлях і Пульст” була прак-
тично паралізована громадянською війною, і його вироб-
нича програма не перевищила двох десятків верстатів 
[10, арк. 111–111 зв.]. 

Висновки. Таким чином, у результаті проведеного 
аналізу роботи заводу “Герлях і Пульст” під час евакуації 
в умовах Першої світової війни можна дійти висновку, що 
його колективу вдалося в найкоротші терміни організу-
вати ефективну виробничу діяльність на новому місці, при 
цьому не припиняючи розбудови підприємства. І хоча в 
Харкові на “Герлях і Пульст” не вдалося відновити випуск 
важких верстатів, програма випуску середнього, легкого і 
надлегкого обладнання перевищила довоєнну у десятки 
разів. У відповідності до умов війни у найстисліші терміни 
було оптимізовано і номенклатуру виробів. По суті, завод 
спеціалізувався переважно на двох напрямах верстатобу-
дування – портативному і легкому устаткуванні для опера-
тивного ремонту ходових частин рухомого складу залізниці 
та парових машин локомотивів і суден, а також легких і 
середніх спеціальних верстатів для виробництва артиле-
рійських систем калібром понад 100 мм і снарядів до них.  

Отже можна стверджувати, що заводом “Герлях і Пульст” 
під час знаходження в евакуації було зроблено все можливе 
для відновлення і максимально ефективного використання 
власного виробничого потенціалу. У результаті підприємство 
повністю забезпечило відповідні потреби російських оборон-
них заводів, зайнятих випуском 305- мм гаубиць та морсь-
ких 102- мм і 152- мм гармат та боєприпасів до них. Також на 
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підприємстві вдалося організувати виробництво портатив-
ного обладнання для ремонту парових машин поза заводсь-
ких умов. Цими верстатами були оснащені всі прифронтові 
залізниці. Саме це надало останнім спроможність здійсню-
вати вказані ремонти в більш стислі терміни, що значно 
підвищило їх можливості в забезпеченні транспортних 
потреб діючої армії. 
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